
Protokoll  
der 27. Generalversammlung des Freundeskreises Barockkirche Zwillbrock e.V. 

vom Sonntag, dem 27. April 2025 

 

 
 
 
 
TOP 1   Begrüßung durch den Vorsitzenden 

Der Vorsitzende Johan Vennevertloo begrüßt die Anwesenden (s. Teilnehmerliste) herzlich.  

Besonders begrüßt der Vorsitzende das Ehrenmitglied Bruder Hubert Müller und den Ehrenvorsitzen-

den Frits Oostrik.  

Pfarrer Theberath kann nicht an der Generalversammlung teilnehmen kann und lässt sich entschuldi-

gen. Vertreten lässt sich der Pfarrer von Pater Freni Karaluthara Kunjachan. 

Der Vorsitzende bedankt sich bei Maria und Wilhelm Schwanekamp, die seit vielen Jahren Einladun-

gen zur Generalversammlung in Vreden persönlich verteilen, für ihren besonderen Einsatz.  

Top 2  Protokoll der 26. Generalversammlung 2024 

Der Vorsitzende erläutert, dass das Protokoll der 26. Generalversammlung 2024 ordnungsgemäß auf 

der Internetseite www.barockkirche-zwillbrock.de/freundeskreis veröffentlicht wurde und für alle 

Interessierten abrufbar ist. Aus diesem Grund wird auf ein Verlesen verzichtet. Zum Protokoll gibt es 

keine Anmerkungen. Es wird von den Anwesenden einstimmig angenommen.  

TOP 3  Bericht des Vorsitzenden, Rückblick 2024 und Vorschau 2025  

 

Der Vorsitzende erläutert, dass der niederländisch-deutsche Freundeskreis seit 30 Jahren mit unter-

schiedlichen Projekten den Erhalt der Zwillbrocker Kirche fördert und informiert über Beschlüsse und 

Maßnahmen im Jahr 2024 sowie über geplante Schwerpunkte im Jahr 2025. Besonders hervorgeho-

ben wird die Notwendigkeit der Neugestaltung der Internetseite www.barockkirche-zwillbrock.de Es 

muss gewährleitet werden, dass die Webseite sich sicherheitstechnisch und funktional stets auf aktu-

ellem und attraktivem Stand befindet. Der Freundeskreis wird sich weiterhin auch mit den Planungen 

für den Neubau eines Nebengebäudes an der Barockkirche auseinandersetzen.  

TOP 4  Kassenbericht des Schatzmeisters 
 
Schatzmeister Markus Thesing verliest den Kassenbericht. Mit einem entsprechender Finanzpolster 
können neue notwendige Investitionen unterstützt werden. Es gibt keine Anfragen und Anmerkun-
gen von den Anwesenden.  
 
TOP 5  Bericht der Kassenprüfer 

Die gewählten Kassenprüfer Peter Ehlich und Wilhelm Schwanekamp haben gemeinsam am 26. Feb-

ruar 2025 die Kasse geprüft. Die Prüfung habe ergeben, dass keine Differenzen und Unstimmigkeiten 

vorlagen. Die Kasse sei ordnungsgemäß und rechnerisch korrekt geführt worden. Herr Ehlich dankt 

dem Schatzmeister für die gute Zusammenarbeit 



TOP 6  Entlastung des Vorstandes und des Schatzmeisters 

Herr Leeck stellt den Antrag, dem Vorstand mit dem Schatzmeister die Entlastung zu erteilen. Die An-

wesenden stimmen dem Antrag einstimmig mit zwei Enthaltungen zu. Der Vorstand nimmt nicht an 

der Abstimmung teil. Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und bei Herrn Schwane-

kamp und Herrn Ehlich für den Einsatz als Kassenprüfer. Markus Thesing bedankt sich für das Ver-

trauen, dass ihm als Schatzmeister entgegenbracht wird. 

TOP 7 Vorstands- und Beiratswahlen  

 

Der Wahlleiter Dr. Hermann Terhalle erläutert, dass laut der Satzung die Vorstands- und Beiratsmit-

glieder jeweils für drei Jahre durch die Mitgliederversammlung gewählt werden. So sei es auf dieser 

Mitgliederversammlung erforderlich, folgende Positionen neu zu besetzen: Vorsitzender, Schriftfüh-

rerin, Beiratsmitglieder. Der bisherige Vorsitzende Johan Vennevertloo ist bereit wieder zu kandidie-

ren und stellt sich zu Wahl. Einstimmig mit einer Enthaltung wird Johan Vennevertloo zum Vorsitzen-

den wiedergewählt. Herr Vennevertloo nimmt die Wahl an, bedankt sich für das ihm entgegenge-

brachte Vertrauen und freut sich auf die weitere Arbeit für den Freundeskreis. Dr. Terhalle bedankt 

sich im Namen aller bei Herrn Vennevertloo für sein Engagement und freut sich auf die weitere Zu-

sammenarbeit.  

Die Schriftführerin Ria Sönnekes wird aus persönlichen Gründen nicht wieder kandidieren. Der Vor-

sitzende würdigt den Einsatz von Frau Sönnekes, die sich unter anderem neun Jahre als Schriftführe-

rin engagiert hat. Frau Sönnekes bedankt sich für das ihr entgegengebrachte Vertrauen. Irene Deche-

ring (bisher Beiratsmitglied) ist bereit, als Schriftführerin zu kandidieren und stellt sich zur Wahl. Ein-

stimmig mit einer Enthaltung wird Irene Dechering zur neuen Schriftführerin gewählt. Sie nimmt die 

Wahl gerne an. Der Vorsitzende bedankt sich bei Frau Dechering, für die Bereitschaft die neue Auf-

gabe zu übernehmen.  

Als neues Mitglied im Beirat wird Dr. Volker Tschuschke vorgeschlagen. Dr. Tschuschke hat Interesse 

sich im Freundeskreis zu engagieren und stellt sich gerne zur Wahl. Einstimmig mit einer Enthaltung 

wird Dr. Tschuschke zum neuen Mitglied im Beirat gewählt und nimmt die Wahl an. Der Vorsitzende 

bedankt sich bei Herrn Tschuschke und freut sich auf die Zusammenarbeit. 

TOP 8  Wahl der Kassenprüfer 

Der Vorsitzende schlägt vor, die Herren Peter Ehlich und Wilhelm Schwanekamp auch für das Rech-

nungsjahr 2025 als Kassenprüfer zu wählen. Herr Ehlich und Herr Schwanekamp werden von der Ver-

sammlung einstimmig mit zwei Enthaltungen wiedergewählt. Herr Schwanekamp und Herr Ehlich er-

klären, sie seien bereit sind, das Amt weiterhin zu übernehmen. Der Vorsitzende bedankt sich bei 

beiden Herren für ihren Einsatz.  

TOP 9  Infotafeln zu den Bildstöcken vor der Barockkirche  

Herr Hecking machte auf einer Mitgliederversammlung darauf aufmerksam, dass die Inschriften auf 

den Bildstöcken vor der Barockkirche deutliche Zerfallsspuren aufweisen und nicht mehr leserlich 

sind. Das Denkmalamt hat für eine Renovierung keine Zustimmung gegeben. Aus diesem Grund sol-

len Infotafeln aufgestellt werden. Dr. Terhalle hat in der Buchreihe „Beiträge des Heimatvereins Vre-

den zur Landes- und Volkskunde“ den Bildstöcken vor der Barockkirche einen Text gewidmet. Er er-

klärt sein Einverständnis, dass die Texte für die Infotafeln verwendet werden dürfen. Guido Leeck 

https://www.kulturkaufhaus.de/de/suchergebnis?bpmquery=R%3A%22Beitr%C3%A4ge%20des%20Heimatvereins%20Vreden%20zur%20Landes-%20und%20Volkskunde%22
https://www.kulturkaufhaus.de/de/suchergebnis?bpmquery=R%3A%22Beitr%C3%A4ge%20des%20Heimatvereins%20Vreden%20zur%20Landes-%20und%20Volkskunde%22


stellt in einer Power Point Präsentation den Entwurf vor, wie auf ansprechenden Plexiglasscheiben in 

deutscher und niederländischer Sprache Erläuterungen aussehen können. Die Anwesenden begrüßen 

das Vorhaben und beauftragen den Vorstand das Projekt zeitnah zu realisieren. 

 
Top 10 Verschiedenes 

Guido Leeck berichtet über die Aufstellung des neuen Altartisches. Der Freundeskreis hat sich zur 

Aufgabe gemacht, zum 275-jährigen Jubiläum der Altarweihe in Zwillbrock einen Beitrag zu leisten. 

Ziel war es, den provisorischen Altartisch von 1968/1969 durch einen neuen Zelebrationsaltar zu er-

setzen. Herr Weidenfeller vom Verein „Mit Hand und Herz e.V.“ hatte sich bereit erklärt, einen Alta-

rentwurf mit Reliquienschrein zu erarbeiten. Nach gemeinsam Beratung mit der Kirchengemeinde St. 

Georg wurde der Altartisch von Herrn Weidenfeller und dem Verein „Mit Hand und Herz e.V.“ gefer-

tigt. So konnte der Altarraum der Barockkirche am 20. Oktober 2024 im Rahmen eines Festgottes-

dienstes mit dem neuen Zelebrationsaltar würdevoll aufgewertet werden. 

Guido Leeck informiert über die Anfertigung des Kästchens für das Reliquiar, dass im neuen Altar sei-

nem Platz finden soll. Der Goldschmied Norbert van Ooyen aus Kevelaer hat ein Metallkästchen an-

gefertigt und Herr Weidenfeller passend dazu einen Schrein aus Kirschbaumholz erstellt, in dem zu-

künftig die einzelnen Reliquien aufbewahrt werden können. Bruder Hubert Müller erläutert die Ideen 

zur Ausgestaltung und präsentiert den Anwesenden das würdevolle Kästchen sowie den Schrein. Bru-

der Huber Müller teilt mit, dass die Gemeinschaft der Canisianer das Reliquienkästchen stifte. Bischof 

em. Dr. Felix Genn hat es während seiner Amtszeit versiegelt. Für die feierliche neue Grablege wird 

die Kirchengemeinde einen Termin mit dem Generalvikariat absprechen. 

Die Anwesenden bedanken sich bei Bruder Hubert für sein Engagement und bringen ihre Wertschät-

zung für den Reliquienschrein zur Geltung. 

Dr. Terhalle weist darauf hin, dass die Lautsprecheranlage in der Barockkirche eine mangelnde Wie-

dergabequalität hat. Er stellt den Antrag zur Überprüfung. Karl-Heinz Orriens wird das Anliegen im 

Bauausschuss der Kirchengemeinde e St. Georg vortragen und den Vorstand des Freundeskreises 

eine Rückmeldung geben. 

 
 
 
Mit dem Dank an alle teilnehmenden Mitglieder beendet der Vorsitzende Johan Vennevertloo die 
Generalversammlung 2025. Ein besonderer Dank gilt dem neuen Eigentümer des Hauses Kloppen-
diek und der Familie van den Berg-Ahrens für die Zurverfügungstellung des Raumes und die freundli-
che Bewirtung bei der Versammlung. 
 

 

 

Vreden, den 1.Mai 2025   

Johan Vennevertloo      Ria Sönnekes 

Vorsitzender        Schriftführerin 


